

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Глобализации: угрозы информационной безопасности

Шамсуев Магомед-Эми Хусейнович

Соискатель

Чеченский государственный университет, Юридический факультет, Грозный,

Россия

E-mail: m-eshamsuev@yandex.ru

Глобализация, радикально меняющая мировое сообщество, качественно отличаясь от таких известных ранее процессов, как усиление взаимозависимости или интернационализация, субъектом которых выступали, главным образом, суверенные государства, является объективной тенденцией мирового развития.

Изменяется характер вызовов и угроз, с которыми в условиях глобализации сталкивается человечество и которые обусловлены растущим разрывом в развитии передовых и развивающихся стран, стремлением стран-лидеров взять под контроль основные ресурсы планеты, повышенной мобильностью населения, неконтролируемым перетоком военных технологий, ростом транснациональной преступности и терроризма. На смену острому идеологическому и военно-политическому противостоянию по линии Восток-Запад, открытым вооруженным столкновениям между нациями-государствами приходят локальные и внутригосударственные конфликты национального, этнического и религиозного характера, порожденные экономической отсталостью, социальной напряженностью, нерешенными этническими проблемами, агрессивным национализмом, сепаратизмом и терроризмом.

Особенность эпохи глобализации в том, что, с одной стороны, возникает импульс для дальнейшего развития человечества, но этот же импульс таит в себе и серьезные вызовы и угрозы. Именно глобализация вывела на первый план внутриполитической и международной жизни проблему информационной безопасности.

Роль и значение информационной безопасности в обществе возрастают. По мере развития научно-технического прогресса роль информационной безопасности личности, общества, государства увеличивается и ее обеспечение должно занять подобающее место в политике государства, в том числе и оборонной. Информация стала фактором, способным привести к крупномасштабным авариям, военным конфликтам и поражению в них, дезорганизовать государственное управление, финансовую систему, работу научных центров.

В современном развитом обществе, под воздействием технического прогресса, проблема обеспечения информационной безопасности обострилась и приобрела характер трудноразрешимой, глобальной задачи. Сам процесс обеспечения информационной безопасности приобрел общественно значимый характер и, в силу этого, она рассматривается как объект политики. Процесс обеспечения информационной безопасности должен быть целесообразным и управляемым - с одной стороны, а, с другой - распространяться на все сферы общества, иными словами, иметь политический характер.

Особенность современного этапа влияния информации на жизнедеятельность личности, общества и государства заключается в том, что созданные информационно-телекоммуникационные условия (информационная инфраструктура, информационная техника, информационные технологии соединенные вместе) многократно усиливают

негативные возможности использования информации. Ее общедоступность, мгновенность применения и колossalная значимость затрагивают интересы индивидов, всего населения, его социальные и институциональные объединения и, таким образом, вызывают к жизни потребность в обеспечении безопасности.

Можно согласиться с Полом Кеннеди в его оценке причин крушения советского режима: «Неспособность советского режима управлять распространением идей и образов через новые виды коммуникаций или предупредить это распространение способствовала в какой-то мере падению этого режима» [1].

Процесс глобальной информатизации общества и вхождение России в глобальное информационное пространство обострили проблему обеспечения информационной безопасности для государства, как одну из основных, что определило необходимость разработки соответствующей государственной политики. Как отмечает Прокофьев В.Ф. информатизация порождает новые угрозы национальной, региональной и глобальной безопасности [3].

Формирование и реализация эффективной политики обеспечения информационной безопасности в условиях глобализации выступает одной из ключевых проблем для стран, которые вступили на путь формирования информационного общества, встраиваются в формирующееся мировое информационное пространство нового типа, влекущее становление информационной цивилизации в эпоху глобализации. В Окинавской хартии глобального информационного общества прописано, что: «задача создания предсказуемой, транспарентной и не дискриминационной политики и нормативной базы, необходимой для информационного общества, лежит на правительствах» [2].

Неудовлетворительное состояние дел в обеспечении информационной безопасности страны объясняется следующими причинами:

- 1) отсутствием организационной системы выработки и реализации единой государственной политики в области обеспечения информационной безопасности страны с учетом интересов граждан, общества и государства;
- 2) отсутствием четко выраженной государственной политики, определяющей приоритеты развития инфраструктуры единого информационного пространства как технологической основы системы социальной коммуникации, механизмы его использования в интересах позитивного общественного развития, сохранения культуры многонационального народа, духовного возрождения, гражданского самосознания человека;
- 3) бессистемным развитием российского законодательства, регулирующего отношения в информационной сфере, слабая эффективность механизмов его формирования и реализации;
- 4) неудовлетворительным финансированием деятельности по обеспечению информационной безопасности граждан, общества и государства;
- 5) низкая правовая и информационная культура граждан и общества.

Главное содержание политики обеспечения информационной безопасности состоит в том, чтобы минимизировать опасности и угрозы, создать и поддерживать баланс информационных интересов личности, общества и государства.

В качестве приоритетных направлений политики обеспечения информационной безопасности Российской Федерации в современных условиях выступают: информационное, технологическое, политическое, агрегирование и артикуляция информационных интересов, предотвращение и нейтрализация информационных опасностей и угроз. Кажд-

Конференция «Ломоносов 2012»

дый из указанных приоритетов содержит конкретные пути реализации, которые направлены на повышение защищенности информационных интересов личности, общества и государства в информационной сфере.

Литература

1. Кеннеди П. Готовясь к XXI веку // Иностранный литература, 1994. 5. С. 235.
2. Окинавская хартия глобального информационного общества. Документы встречи «большой восьмерки» // Независимая газета. 2000. 22 июня.
3. Прокофьев В.Ф. Тайное оружие информационной борьбы. М., 1999. С. 96.